直通车……

气、更暖人心。

以"一网统管"提升数字治理水平

南海不断优化政务服务水平,为企业营造一流的营商环境

T39

珠江時報

星期一 责编 沈煜









学百年党史

做

南海

雄师

2021年6月28日

美编 江静雯

政府运行"一网协同";数据赋能"一网兴业"。

实现城乡治理"一网共治"

从推进智能办事大厅服务到推出重点项目代办服务中

今年上半年,区政数局积极把党史学习教育摆在突出位 置抓,围绕"学党史、悟思想、办实事"思路,紧密结合工作实

心,从启动城市大脑二期建设,推出以"一网统管"到上线区长

际,开展系列我为群众办实事实践活动。该局结合建设广东

省城乡融合发展改革创新实验区的工作主线,以"一网统管"

为总揽,构建"一中心四张网"的数字政府建设体系,即以"城

市大脑"为中枢;城乡治理"一网共治";政务服务"一网通办";

挖掘"数字政府"的潜能,推动政务服务向基层延伸,企业也享 受到了更优化的营商环境,各项服务举措便捷高效,更接地

区政数局负责人表示,接下来要继续坚持党建引领,持续

2021年2月1日,广东省政 务服务数据管理局提出"为切实 发挥佛山市南海区省级城乡融合 发展改革创新实验区优势,以数 字化治理破解城乡二元结构,打 造数字政府城乡融合发展样板, 推动广东数字政府改革建设向纵 深发展,支持南海区创建广东省 数字政府城乡融合发展示范区。"

2021年南海区政府工作 报告提出,将以创建广东省数字 政府城乡融合发展示范区为契 机,实现政府治理"一网统管"。 而去年省委深改委印发的广东 省城乡融合发展改革创新实验 区建设方案提及,要"提升数字 化城乡一体发展水平"。

将两者结合来看,其逻辑关 系清晰可见:要实现城乡一体发 展,编织一张数字化治理网络是 应有之义。

今年上半年,南海以建设广 东省数字政府城乡融合发展示 范区为工作主线,以"一网统管" 为总揽,启动城市大脑二期建 设,构建"一中心四张网"的数字 政府工作体系。

何为"一网统管"? 就是南 海将诵讨搭建智慧城市运行中 心,打造超级工单中心,以"主动 发现"和"被动受理"为基本分 类,统揽全区非警务、非紧急的 城市运行事件,建立高度协同的 城市运行指挥调度体系。

具体来说,南海将设立智慧 城市运行中心,聚焦社会治理难 点堵点,在原社会治理网格化和 便民热线的基础上,上升到城市 运行管理的高度。

通过"一网统管",打造事件 上报、指挥调度、限时办理、结果 反馈、信用评价的全闭环流程, 推动政府职能转变和业务流程 再造,实现一网统观全区、一网 统一指挥、一网统筹决策。

事实上,南海打造"一网统 管",是响应广东省域治理"一网 统管"工作要求的实践,通过党 建引领,实现城乡治理"一网共 治",构建南海共建共治共享社 会治理格局。

在桂城平东社区的网格员 办公室见到,4米长的档案柜里 满满摆放着近3年来的巡查资 料。平东社区网格员梁杰昌每 天要背着厚厚的几本文书挨家 挨户巡查,巡查涉及36个部门, 564个事项,需要填表报数的包 括6个系统APP及纸质巡查文 书42份。"每次巡查完后,我要 分别登录消防'四化'巡查系统 和南海社会治理网格化平台2 个APP填写巡查记录,巡查半 小时,填写记录就要20多分 钟。"梁杰昌说。

这些问题,在智管平台建成 后得以解决,该中心实现一个终 端巡查上报、一个人口受理诉 求、一个平台流转工单。网格员 只需通过一个APP上报问题, 系统将智能精准匹配派单受理 部门,并全程督查督办。

此外,随着南海"一网统管" 智慧城市运行工作全面铺排及 落实,"南海民声"服务热线升级 为"区长直通车"平台,成为"一 网统管"工作的延续和深化。

5月27日以来,南海区疫 情防控升级,区政数局在疫情阻 击战中利用"大数据+网格化"的 方法研判疫情,利用"区长直通 车"继续为群众提供7*24小时 线上线下政务咨询诉求服务。 据统计,"区长直通车"平台上线 以来承接市民包括核酸检测、疫 苗接种,小区封闭管理等多个疫 情相关的咨询和投诉工单共 15434宗,已办结12755宗。

可以说,南海"一网统管"的 这张"网"实实在在为群众解决 了不少烦心事。区长顾耀辉表 示,"一网统管"工程是一项重构 社会治理流程的改革,将有效解 决当前基层治理存在的一些难 题,推动南海社会治理工作再上 新台阶。

■南海区行政服务中心大楼24小时服务区,市民在办理自助业务。

珠江时报记者/戚伟雄 摄



■去年9月,南海区举行广东省城乡融合发展改革创新实验区数字化治理工作推进会,与会人员观看智 能柜台。 珠江时报记者/方智恒 摄

推动政务服务"一网通办"

疫情防控期间,企业家张 先生打算在南海注册一家公 司。得知南海区行政服务中 心提供企业网上开办"一对 一"辅导服务后,张先生来到 大厅二楼智能办事区,在专人 指引下半小时左右即顺利完 成了网上申报。与此同时,旁 边从事电梯报装业务的伍小 姐正在熟练的使用"智能柜 台"政务终端,完成了《特种设 备(电梯)使用登记证书》从申 报到打证,全过程无需人工参 与审批。在大厅一楼,导办人 员正指引群众使用"南海通" APP和"市民之窗"政务终 端,查询社保证明、不动产登 记结果,打印营业执照。

南海积极推广网上办事、 掌上办事和自助办事,并进一 步探索"秒办秒批秒打证"的 智能审批,以上场景是南海政 务服务"一网通办"的生动体 现。政务服务要面向公众,为 企业发展和群众办事增便 利。作为"数字政府"建设的 先行军,南海以建设数字政府 为契机,以"一网统管"为契 机,推进政务服务一网通办, 为企业群众办实事。

前不久,南海区级行政服 务中心政务大厅完成智能化 建设,其中,一楼正式升级为 自助办事区,24小时对市民 开放办理业务;二楼大厅升级 为智能办事区,布设有多台

"智能柜台"政务终端,每一台 就是一个小型的行政服务中 心,市民、企业无须到镇街排 队取号即可网上办理相关业 务。上周,南海在全市创新推 出了企业开办"一对一"辅导 服务,可在线开办各种类型的 企业和打印营业执照,无需预 约、即来即办,进一步提升了 南海区营商环境水平。

"一网通办"让政务无处 不在。南海区政务服务范围 不仅仅局限于行政服务中心, 甚至不局限于南海辖区范围 内。今年年初,区政数局与多 家银行签订了"政银合作"战 略协议,在农业银行、南海农 商银行设立了"政银合作示范 点",依托政务终端,在银行也 能办理过千项政务事项。今 年上半年,与广西柳州柳南 区、湖南岳阳湘阴区等地达成 跨省通办协议,推出410多项 跨省通办事项,近期跨省通办 范围还将拓展至江苏、浙江、 安徽、湖北、江西、福建等东部

不断优化政务服务的背 后,展现了南海以数字政府建 设为基地,搭建政务服务"一 网通办"平台,营造一流的营 商环境,助推南海经济发展。

事实上,要实现政务服务 "一网通办",核心问题是实现 "数据共享",打破"信息孤 岛",有针对性地解决不同业

务部门标准差异所导致的政 务服务效率问题。南海也在 一直探索推进政务服务"一网 通办"。

为了实现"一网通办",南 海将对线上线下的政务服务 进行流程再造、数据共享、业 务协同,做到全区网上政务服 务统一人口和出口,线下便民 服务一窗受理、集成服务、就 近办理,减环节、减证明、减办 事时间、减跑动次数,从"群众 跑腿"转向"数据跑路"。通过 加快建设整体协同、高效运 行、精准服务、科学管理的智 慧政府,让各项管理更智能、 各类服务更便利。

市民群众是政务服务数 字化改革的亲历者、见证者和 受益者,"数字城市""智慧城 市"的发展必须接地气,贴近 社会、贴近群众、贴近生活。

接下来,南海的"一网通 办"建设始终坚持问题导向、 需求导向和效果导向,以服务 人民群众的办事需求、改善人 民群众的办事体验和保障人 民群众的信息安全为宗旨,通 过业务流程和各部门内部流 程以及跨部门、跨层级、跨区 域协同办事流程的重构优化, 打造服务集成、全覆盖、标准 化、线上线下融合的服务体 系,确保面向企业和市民的所 办政务服务"进一网、能通

探索数据赋能"一网兴业"

作为制造业大区,南海的 产业发展不仅与其深厚的工商 业历史底蕴一脉相连,更得益于 政府部门对一流营商环境的孜 孜追求。除了要为企业营造一 流、优质的营商环境外,南海也 正在探索如何通过数字技术与 实体经济深度融合,赋能传统产 业转型升级,推动经济高质量发

近期,南海推出了"国际二 维码统一赋码平台"。依托该 平台,南海区构建了统一的二 维码政务应用管理体系,利用 二维码技术让南海的城市管理 者、市场经营主体、市民大众彼 此连接,共同进入智慧城市的 广阔数字空间中,促进各业务 部门系统的数据加速实现互联 互通。

南海区是推动二维码产业 化发展上的"先行者"。为了推 动二维码产业发展,2020年 11月,统一标识代码注册管理 中心(佛山)有限公司正式落户 南海区。该公司负责佛山市乃 至大湾区的MA标识代码体系 建设及运营工作,建设统一标识 代码技术应用实验室,并研究基 于IDCode编码的国际二维码 在本土的产业化落地应用。

目前,南海的二维码应用场 景多样,应用项目聚集,对于国 际二维码在全国的应用起到积 极的示范推广作用。

以ABC品牌为例,该品牌 属于南海本土企业广东景兴旗 下品牌,曾经因品牌知名度比较 高,市场上山寨产品频频出现, 不仅直接损害消费者利益,也损 害了ABC的品牌。如今,ABC 卫生巾外包装附上国际二维码, 消费者扫码不仅可以辨别商品 真伪,而且每一次商品识别过程 及数据都会在系统中积累数据, 企业可以根据数据有针对性地 开展假货治理工作,切实保障女 性的身体健康。

事实上,二维码创新技术和 地方主导产业结合,成为了南海

推进二维码产业化的重点。目 前,南海正联合区域内重点领域 龙头企业共同推进国际二维码 的深度应用,引导制造类企业在 大规模定制、智能制造、产品追 溯、网络营销、售后服务、客户管 理、智能仓储物流等行业领域活 用这项技术,从而助力企业实施 数字化转型。

数据赋能"一网兴业",是 2021年以及十四五规划南海 建设数字政府与智慧城市的重 要内容。依托数字政府建设牵 引,南海加快推动经济发展数字 化、数据要素市场化向更多更广 领域渗透,实现信息技术与实体 经济深度融合,助推城乡产业经 济融合发展。

"数字政府为产业升级提供 有力牵引,是激活存量市场、催 生数字经济的重要推手。"正如 南海区副区长陈绍文所言,南海 将不断深化数字经济发展,优化 营商环境,以数字经济激活发展 潜能。